

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СТАЛИНСКИЙ ДЕНЬ

ОРГАН  
Тайгинского  
горкома  
ВКП(б)  
и горсовета  
депутатов  
трудящихся,  
Новосибирской  
области

№ 66 (1266)

22 ИЮЛЯ 1941 года, ВТОРНИК.

Цена 10 коп.

## УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР  
О назначении Председателя Совета Народных  
Комиссаров СССР тов. И. В. Сталина Народным  
Комиссаром Обороны СССР

Назначить Председателя Совета Народных Комиссаров  
СССР тов. **Сталина Иосифа Виссарионовича** Народным Ко-  
миссаром Обороны СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**М. КАЛИНИН**.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**А. ГОРКИН**.

Москва, Кремль. 19 июля 1941 года.

## УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР  
О назначении Главнокомандующего Западного  
направления маршала Советского Союза тов. Тимошенко  
С. К. заместителем Народного Комиссара Обороны СССР

Назначить Главнокомандующего Западного направления  
маршала Советского Союза тов. **Тимошенко С. К.** заместите-  
лем Народного Комиссара Обороны СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**М. КАЛИНИН**.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**А. ГОРКИН**.

Москва, Кремль. 19 июля 1941 года.

## ТЕЛЕГРАММА ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ ОТ ФЕДЕРАЦИИ ШАХТЕРОВ АВСТРАЛИИ

На имя тов. Сталина получена из Сиднея (Австралия) за подпи-  
сями Нельсона, Гранта, Канинга-  
ма, Келлока, Шрода и Лоудена  
следующая телеграмма от феде-  
рации шахтеров Австралии:

«Премьер-министру  
СТАЛИНУ.

Москва, СССР

Федерация шахтеров Австралии  
шлет свои поздравления народу и  
Красной Армии в их замечатель-  
ной борьбе против вторгнувших-

ся армий германского фашизма.  
Мы представляем себе, что на-  
ши братья-шахтеры находятся на  
передовых фронтах борьбы и мы  
обещаем сделать все, что будет в  
наших силах, с тем, чтобы ока-  
зать практическую поддержку в  
войне против фашизма. Федера-  
ция шахтеров, используя мощь  
индустрии, проследит, чтобы это  
было проведено в жизнь.

Мы одобляем союз между Ве-  
ликобританией и Советским Сою-  
зом».

(ТАСС).

## ХРОНИКА

Совнарком СССР наз-  
начил армейского комиссара  
первого ранга Щаденко Е. А.,  
генерал-лейтенанта танковых  
войск Федоренко Я. М., гене-

рал-лейтенанта авиации Жига-  
рева П. П., генерал-лейтенанта  
интендантской службы Хрулеву  
А. В. заместителями Народно-  
войск Федоренко Я. М., гене-

го Комиссара Обороны.

О распространении Указа Президиума Верховного Совета  
СССР о реорганизации органов политической пропаганды и  
введении института военных комиссаров в Рабоче-Крестьянской  
Красной Армии на Военно-Морской Флот

Президиум Верховного Сове-  
та СССР распространил дей-  
ствия своего Указа от 16 июля  
1941 года о реорганизации орга-  
нов политической пропаган-  
ды и введении института Воен-  
ных Комиссаров в Рабоче-  
Крестьянской Красной Армии и  
утверженное положение о воен-  
ных комиссарах Рабоче-Кресть-  
янской Красной Армии и на Ра-  
боче-Крестьянский Военно-Мор-  
ской Флот.

В соответствии с этим уп-

равления и отделы политиче-  
ской пропаганды преобразуются  
в политические управление и  
политические отделы Рабоче-  
Крестьянского Военно-Морского  
Флота. На всех кораблях, в  
частях и соединениях, штабах,  
военно-учебных заведениях и  
учреждениях Военно-Морского  
Флота вводится институт воен-  
ных комиссаров, а в подразде-  
лениях кораблей, частей и уч-  
реждений — институт полити-  
ческих руководителей.

Прибытие в Москву посланника Югославии  
г-на Гаврилович

19 июля с. г. в Москву при-  
был чрезвычайный и полномочный министр Юго-  
славии в СССР г-н Гаврилович.

## Соглашение между СССР и Чехословакией

18 июля в Лондоне было  
подписано соглашение между  
СССР и Чехословакской республи-  
кой. От имени СССР согла-  
шение подписал чрезвычайный и  
полномочный посол СССР в  
Великобритании тов. Майский,  
а от имени Чехословакской рес-  
публики — министр иностранных  
дел Ян Массарик. Ниже при-  
водится текст соглашения.

### Соглашение между правительством Союза Совет- ских Социалистических Респу- блик и правительством Чехословакской Республики

Правительство Союза Совет-  
ских Социалистических Республик  
и правительство Чехословакской  
республики заключили  
следующее соглашение:

1. Оба правительства согла-  
сились немедленно обменяться  
посланниками.

2. Оба правительства взаим-  
но обязуются оказывать друг  
другу всякой рода помощь и  
поддержку в настоящей войне  
против гитлеровской Германии.

3. Правительство Союза Совет-  
ских Социалистических Республик  
согласно на создание на  
территории Союза Советских Социалистических Республик  
национальных чехословакских  
войсковых частей под команда-  
нием лица, назначенного че-  
хословакским правительством с  
согласия советского правитель-  
ства. Чехословакские воинские  
части на территории Союза Советских Социалистических Республик  
будут действовать под  
руководством верховного воен-  
ного командования Союза Советских Социалистических Республик.

4. Настоящее соглашение вступ-  
ает в силу немедленно с момента  
его подписания и ратифи-  
кации не подлежит.

5. Настоящее соглашение со-  
ставлено в 2-х экземплярах  
каждый на русском и чехослов-  
акском языках. Оба текста име-  
ют одинаковую силу.

Подпись: Чрезвычайный и  
полномочный посол Союза Советских Социалистических Республик в Великобритании **МАЙСКИЙ**. Министр иностранных дел Чехословакской Республики ЯН МАССАРИК.

Прибытие в Москву  
т. Деканозова В. Г.

19 июля с. г. в Москву при-  
был из Германии заместитель  
Народного комиссара иностранных  
дел, б. посол СССР в Гер-  
мании т. Деканозов В. Г.

В Балтийском море развед-  
кой был обнаружен крупный  
караван транспортов против-  
ника, шедший под сильным  
конвом. В результате атак на-  
шей авиации, торпедных кате-  
ров и миноносцев было потопле-  
но 11 транспортов противни-  
ка, один танкер и сбит один  
самолет-истребитель. Наши по-  
тери в этом бою — один само-  
лет и один торпедный катер,  
команда которого спасена.

\*

Двенадцать фашистских са-  
молетов сбили экипаж бомбар-  
дировщика младшего лейтенанта

Прокопенко. В первые два

вылета стрелок-радист Канев

сбил четыре «Мессершмитта».

Во время третьего вылета са-  
молет шел замыкающим в де-  
вятке бомбардировщиков и

уничтожил несколько танков

противника. Вражеские истреби-  
тели набросились на совет-  
ских летчиков. Канев сбил

атаку и снова один за другим

сбил четыре «Мессершмитта».

На дне, совершая четвертый

вылет, самолет тов. Прокопен-  
ко бомбардировал остатки скры-  
вающейся в лесах фашистской

## От Советского Информбюро (Утреннее сообщение 19 июля)

В течение ночи на 19 июля  
наши войска продолжали  
напряженные бои на полоцко-  
невельском, смоленском и боб-  
руйском направлениях.

На остальных участках  
фрона чего-либо существен-  
ного не произошло.

Наша авиация 18 июля и в  
ночь на 19 июля уничтожала  
мотомехастики противника и  
действовала по авиации про-  
тивника на его аэродромах.

В дополнение к тому, что  
ранее указывалось, за 16 и  
17 июля нашей авиацией  
уничтожено 39 самолетов про-  
тивника. Наши потери за этот  
же период — 16 самолетов.

В течение 18 июля наша  
авиация уничтожила 32 само-  
лета противника.

Энское пехотное подразделе-  
ние совместно с артиллериста-  
ми заняло оборонительный руб-  
еж. На левом фланге против-  
ника, где находился пуле-  
метчик Иванов, наступала вра-  
гом.

Энское пехотное подразделение  
совместно с артиллеристами  
заняло оборонительный рубеж. На левом фланге противника, где находился пулеметчик Иванов, наступала вражеская колонна. Осколок снаряда вражеской зенитки на-  
нес частичное повреждение ножному управлению самолета. Пять «Мессершмиттов» набро-  
сились на поврежденный самолет. Тов. Прокопенко мгновен-  
но набрал высоту, и вражеские самолеты очутились под дулами пулеметов тов. Канева. Еще два «Мессершмитта» рух-  
нули на землю. Стрелок-радист тов. Канев, несмотря на тяже-  
лое ранение, продолжал обстре-  
ливать врага и сбил еще два  
фашистских самолета. Вражес-  
кие истребители подожгли ма-  
шину тов. Прокопенко и пов-  
редили шасси. Тов. Прокопен-  
ко мастерски посадил горящий  
самолет и спас весь экипаж.

Несмотря на неблагоприят-  
ные условия погоды, наша  
авиация продолжала боевые  
действия по уничтожению мото-  
мехастики противника и его авиа-  
ции.

В Балтийском море развед-  
кой был обнаружен крупный  
караван транспортов против-  
ника, шедший под сильным  
конвом. В результате атак на-  
шей авиации, торпедных кате-  
ров и миноносцев было потопле-  
но 11 транспортов противни-  
ка, один танкер и сбит один  
самолет-истребитель. Наши по-  
тери в этом бою — один само-  
лет и один торпедный катер,

команда которого спасена.

\*

Воздушный пост сообщил,  
что в районе высоты И. про-  
тивник выбросил парашютный  
десант. К месту высадки вра-  
га немедленно двинулись тан-  
ки и мотострелковая группа  
Энской части. Высота, на ко-  
торой высадился десант, была  
окружена танками. Когда до  
противника осталось около 400  
метров, старший сержант Ку-  
ранов открыл пулеметный  
огонь. В это время бойцы мо-  
тострелковой группы обошли  
врага с тыла. Атака была на-  
столько стремительной, что че-  
рез несколько минут высота  
была усеяна трупами немцев.  
Огнем танков и пехоты уни-  
чтожено 120 немецких солдат и  
офицеров, остальные 80 солдат  
побросали оружие и сдались в  
плен.

## От Советского Информбюро

### (Вечернее сообщение 20 июля)

В течение 20 июля продол-  
жались напряженные бои на  
пско-полоцко-невельском,  
смоленском и новгород-волын-  
ском направлениях. Каких ли-  
бо существенных изменений в  
положении войск на фронте не  
произошло.

В тылу немецких войск раз-  
вернулись успешные действия  
партизан. Партизанские отря-  
ды наносят противнику серь-  
езные потери.

В Балтийском море наша  
авиация потопила один мино-  
носец противника.

\*

Наша разведка сообщила,

что противник, готовясь к насту-  
плению, сосредоточил в пункте Н. большое количество

автотранспорта и артиллерию.

Получив данные разведки, часть

майора Горянина незаметно

окружила стан фашистов и от-  
крыла внезапный огонь. Бой

(Окончание на 2 стр.)

## От Советского Информбюро

продолжалась несколько часов. Наши бойцы уничтожили 300 вражеских автомашин и два дивизиона немецкой тяжелой артиллерии. В числе трофеев—30 исправных автомашин, много лошадей и боеприпасов, захвачены пленные.

Группа истребителей под командованием Героя Советского Союза капитана Ларионова обнаружила на одном белофинском аэродроме четыре вражеских истребителя. Летчики Ларионов и Иванов сбросили несколько бомб на самолеты. Два из них загорелись сразу, два были повреждены осколками. На помощь белофинам с соседнего аэродрома вылетели четыре «Мессершмитта», но увидев советских истребителей, быстро повернули обратно.

В одном из районов Белоруссии захваченном фашистами, немцы восстановили поврежденный аэродром. Об этом узнало действовавшее в тылу оккупантов подразделение старшего лейтенанта тов. Сабашникова. Ночью подразделение тов. Сабашникова напало на сторожевой отряд, охранявший аэродром. Больше 20 немецких солдат было убито, остальные сложили оружие и сдались в плен. Сдавшиеся в плен солдаты сообщили, что утром на аэродром ожидаются немецкие самолеты. У тов. Сабашникова созрел смелый план: захватить самолеты и экипажи. В 5 часов утра приземлилось первое звено немецких бомбардировщиков. Экипажи были захвачены.



Сбитый нашими доблестными летчиками фашистский бомбардировщик.

## Поднялась производительность труда

Рабочие и работницы портняжного и сапожного цехов Тайгинской артели «Красный ударник» в дни Отечественной войны резко подняли свою производительность труда. Кто раньше не выполнял нормы, сейчас успешно справляется с производственным заданием.

План первой половины июля портняжный цех выполнил на

150 процентов, сапожный на 115 процентов.

Многие стахановцы портняжного цеха выполняют нормы на 250-300 процентов. К таким относятся тт. Колесова, Куимова, Доронина, Данилова, Ворсина и другие. В сапожном цехе лучшими стахановцами являются тт. Соловьев, Марченко, Лазарев и Перминов.

Мелков.

## МАТЬ И СЫН

Мария Владимировна—мать майора действующей армии орденоносца Николая Петровича Христова. Она как тысячи других матерей благословила идущего на фронт сына ненавистью к врагу и волей защищать родную землю до последней капли крови.

Мы посетили Марию Владимировну в ее квартире на Кировском проспекте. Она приветлива, спокойна, деловита и только когда говорит о сыне в глазах ее вспыхивает огонь большой материнской любви и священной гордости за своего Николая.

Мария Владимировна по нашей просьбе показывает фотографии Николая Петровича. Их очень много. Просматривая фотографии можно без объяснений узнать биографию майора Христова.

Бот слегка потемневший

фото с игрушечным ружьем. Затем фотокарточка Николая в бытность его курсантом Ленинградской кавалерийской школы.

— Он очень любит лошадей, — говорит Мария Владимировна. — Мой Коля отличный наездник.

Она показывает журнал, «Красная конница» за 1938 год. В напечатанном отчете об итогах пятых всеармейских конно-спортивных соревнований говорится: «Первенство по прыжкам выиграл и получил звание чемпиона Христов».

А вот фотография Христова участника боев с белофинами. Мужественная фигура. Волосье, энергичное лицо красного командира. С сурового, морозного Карельского перешейка он привез орден Красного Знамени.

Николай Христов разделил славу и триумф доблестной Красной Армии в Западной

## Больше внимания подготовке кадров

Члены без выстрела. Следующие два звена увидев на аэродроме фашистские машины опустились без колебаний. Экипажи этих звеньев самолетов были также захвачены. Подразделение тов. Сабашникова уничтожило 9 самолетов, бензинохранилище и склад боеприпасов.

\*

Части Энской стрелковой дивизии окружили и уничтожили крупное моторизованное соединение противника, захватив 189 грузовых автомашин, 5 танков, 4 броневика, 2 самолета, 6 орудий, минометы и станковые пулеметы. Заражены также штабный автобус с оперативными документами, радиостанция, понтонный парк, мотоциклы и 19 автомобилей.

В ДЕЙСТВУЮЩЕЙ КРАСНОЙ АРМИИ

члены без выстрела. Следующие

два звена увидев на аэродроме

фашистские машины опустились

без колебаний. Экипажи

этих звеньев самолетов были

также захвачены. Подразделе-

ние тов. Сабашникова уничтожи-

ло 9 самолетов, бензинохра-

нилище и склад боеприпасов.

\*

Боевая задача партийных, профсоюзных организаций, руководителей предприятий и учреждений повседневно готовить новые квалифицированные кадры с тем, чтобы в любую минуту можно было заменить ушедших в Красную Армию. Необходимо обратить особое внимание на подготовку квалифицированных кадров из женщин и девушек.

Большинство партийных организаций серьезно занимаются подготовкой кадров. В вагонном участке организованы курсы автомехаников, автогенераторов, поездных мастеров, в числе курсантов 18 женщин, которые успешно овладевают техникой железнодорожного транспорта.

В паровозном депо без отрыва от производства организованы курсы командиров железнодорожного транспорта, эти курсы укомплектованы из числа лучших стахановцев, помощников бригадиров. Организована учеба по литейному, слесарному, токарному делу.

В отделении движения готовятся сведенисты, проведено уже 15 занятий. На станции Тайга идет подготовка весовщиков, железнодорожный буфет готовит поваров.

19 июля в отделе кадров горкома ВКП(б) проходило совещание заведующих отделами кадров предприятий и учреждений нашего города, на котором товарищи обменялись мнениями по подготовке кадров и наметили практические мероприятия.

Пусть фашистские псы помнят, что советский тыл крепок и непоколебим, он всегда готов оказать любую помощь Красной Армии.

Если потребуется железнодорожники с оружием в руках встанут в первых рядах фронта, а их места здесь займеты женщины и сестры, которые овладеют сложными профессиями токарей, слесарей, машинистов, обеспечат бесперебойную работу железнодорожного транспорта.

И. Федорчук.

Белоруссии. Его в числе других бойцов и командиров приветствовали освобожденные от капиталистического гнета трудающиеся Литвы, Латвии и Эстонии.

22 июня кровавый Гитлер посягнул на священные рубежи нашей родины. А через несколько дней Мария Владимировна принесла письмо от сына. Торопливымчерком было написано:

«В минуту смертельной опасности для трудящихся всего мира я вкладываю свой скромный военный опыт для подавления гитлеризма».

Такая же локоническая подпись на приложенном к письму фотокарточке:

«В полной уверенности в окончательной нашей победе».

— Я знаю своего сына, — говорит Мария Владимировна, — он не пожалеет ни сил, ни жизни за родину, партию и Сталина. Мы ему телеграмму послали:

«Дорогой наш сын и брат

## Тайгинской дистанции пути вручено красное знамя дороги

Железнодорожный транспорт — родной брат Красной Армии. Он связывает фронт с тылом и вслед за боевым оружием играет огромную роль в деле победы над врагом. От быстрого, безопасного продвижения всего необходимого для нужд фронта и тыла зависит победа над озверелым фашизмом.

Железнодорожный путь в военное время должен быть приведен в отличное состояние. Это твердо помнят рабочие и командиры Тайгинской дистанции пути. В социалистическом соревновании путейцев Томской дороги, 5 дистанции пути завоевала первое место.

20 июля на слете путейцев стахановцев заместитель начальника службы пути т. Майоров вручил Тайгинским путейцам красное знамя подординации управления дороги.

Коллектив Тайгинской дистанции пути имеет в своих рядах стахановцев, которые самоотверженным трудом помогают Красной Армии бить врага. С начала Отечественной войны они работают только на отлично, показывают пример революционной бдительности.

Бригада второго околотка,

где бригадиром работает т. Селетков, за семь дней привела отделение в отличное состояние. Бригады тт. Жуланова, Лошарева и других по-большевистски ухаживают за своими участками. Пример высокой бдительности показывают путевые обходчики тт. Балев, Прудников и Логачев. Замечательно работают рабочие Нагорнов, Мельников и другие путейцы.

Слет стахановцев дистанции пути принял на себя ряд социалистических обязательств. Планово-предупредительный ремонт главных станционных путей закончить к 20 августа. Не позднее чем к 1 сентября выполнить годовой план ремонтного скрепления. К стахановскому дню железнодорожника иметь 80 стахановских километров, 3 стахановских околотка и 9 стахановских рабочих отделения.

Красное знамя полученное коллективом Тайгинской дистанции пути обязывает рабочий еще лучше, отдать все силы, всю энергию на выполнение заданий партии и правительства по обеспечению мобилизационных потребностей Красной Армии.

## С честью выполняют свои обязательства

Стахановцы комплексных бригад промывочного цеха паровозного депо Тайга в ответ на призыв вождя народов Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина взяли на себя обязательство удвоить темпы работы. Стахановцы промывки, преданные патриотам своей родины не раз доказывали, что у них слова не расходятся с делом. С честью выполняют они свои обязательства взятые в ответ на призыв вождя.

Замечательно работают стахановцы комплексных бригад т. Симонова. Слесарь т. Швецов свою производительность труда довел до 675 процентов. Слесари тт. Быков и Гуловский дают по три с половиной нормы за смену. Слесарь т. Киселев выполняет задание на 260 процентов.

Такие же высокие производственные показатели имеют слесари других комплексных бригад. Например, стахановец комплексной бригады т. Буцилина слесарь т. Якунин выполняет задание на 290 процентов, слесарь-комсомолец Набойченко на 250 процентов и т. д.

Трудовая доблесть стахановцев промывки — это волевое желание все дать для фронта, для победы над ненавистным врагом.

Кротов.

Ответ. редактор С. Лобанов.

## В кино-театре им. Крупской

с 25 по 27 июля демонстрируется большой звуковой антифашистский фильм

«СЕМЬЯ ОППЕНГЕЙМ»

ДИРЕКЦИЯ.